

# ज्योती जागरण

## Jyoti Jagran Daily

वर्ष: २

अंक : १२३

वि.सं. २०७९ मंसिर १७ गते शनिबार

03, 2022 Saturday, DEC

पृष्ठ संख्या : ४

मूल्य ५ रुपैयाँ

### महानगरपालिकामा अभिभावकलाई सुरक्षाकर्मीले छिर्न नदिदा केहि बेर तनाव

वीरगन्ज, १६ मंसिर । नीजि विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीका अभिभावकहरू शुक्रबार आफ्नो समस्या लिएर वीरगन्ज महानगरपालिकाको कार्यालयमा जादा सुरक्षाकर्मीले अवरोध गरेपछि केहि बेर सामान्य तनाव भएको छ ।

नीजी विद्यालयको मनोमानी विरुद्ध तीन महिना देखि संघर्षरत अभिभावक संघर्ष समितिको नेतृत्वमा गएका अभिभावकहरूलाई महानगरपालिका कार्यालयकै मूल प्रवेशद्वारमा नेपाल प्रहरी र सुरक्षाकर्मीले रोकेर छिर्न नदिएपछि



सामान्य तनाव भएको हो । अभिभावक र सुरक्षाकर्मीहरू प्रकेलाघकेल हुदा महानगरपालिको मुख्य प्रवेशद्वार(गेट) मा क्षति समेत पुगेको छ ।

सुरक्षाकर्मीले भित्र छिर्न नदिएपछि अभिभावक संघर्ष समितिका अध्यक्ष सन्दिप साहको नेतृत्वमा रहेका अभिभावकहरूले नाराबाजी पनि गरेका थिए ।

नीजी विद्यालयको शुल्कको हकमा महानगरपालिकाले गत असोज २५ गते तत्कालका लागि गरेको निर्णय नीजी विद्यालयले लागू नगरेपछि त्यस बारे ध्यानाकर्षण गराउन शुक्रबार जादा गेटमै नगरप्रहरी र नेपाल प्रहरीले छिर्न नदिएपछि तनाव भएको समितिका अध्यक्ष साहले बताए ।

### ठोरीको विजयवस्तीमा डिआईजी ठाढामगर द्वारा नयाँ बिओपी भवन उद्घाटन



वीरगन्ज, १६ मंसिर । पसांको ठोरी गाउँपालिका वडा नम्बर ४ विजयवस्तीमा नवनिर्मित सशस्त्र प्रहरी बोर्डर आउट पोस्ट (बिओपी) भवनको शुक्रबार उद्घाटन गरिएको छ ।

सशस्त्र प्रहरी नायब महानिरीक्षक (डिआईजी) गणेश ठाडा मगरले नवनिर्मित भवनको उद्घाटन गरेका हुन् । उद्घाटन कार्यक्रममा बिओपी भवन निर्माणका लागि ५ कट्टा जग्गा दान

गरेका जग्गादाता एवं रेडियो विजयवस्तीका अध्यक्ष सन्तोष श्रेष्ठलाई डिआईजी मगरले दोसला ओढाएर सम्मान गरे ।

कार्यक्रममा ठोरी गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत कृष्णलाल श्रेष्ठ, ठोरी ४ का वडाध्यक्ष मान बहादुर थिङ, पसांका सशस्त्र प्रहरी उपनिरीक्षक तेज प्रसाद पोखरेल लगायतको सहभागीता रहेको थियो ।

### वीरगन्ज महानगरभित्रका अन्यवस्थित तारहरू ७ दिनभित्र व्यवस्थापन गर्न निर्देशन



स्थानहरूमा रहेको विधुतीय पोलहरूमाथि विभिन्न कम्पनीका नेट सेवा प्रदायकहरूले तथा अन्य संस्थाहरूले समेत

बाँकी तैयो पृष्ठमा

वीरगन्ज । वीरगन्ज महानगरपालिकाले नगरभित्र रहेको अन्यवस्थित तारहरू व्यवस्थापन गर्न सूचना जारी गरेको छ ।

निर्मित प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत अरविन्द लाल कर्णद्वारा हस्ताक्षरित सूचनामा नगर क्षेत्रभित्र मुख्य सडक तथा शाखा सडकहरूमा विभिन्न

### गठबन्धनको रणनीति कुर्दै एमाले

गंगा वीसी, काठमाडौँ - प्रतिनिधिसभामा प्रत्यक्षतर्फ दोस्रो र समानुपातिक मतमा पहिलो दल बनेको एमालेले सरकार निर्माणमा सत्ता गठबन्धनको रणनीति कुर्दै भएको छ । निर्वाचनको हालसम्मको परिणाममा सत्ता गठबन्धन बहुमतनजिक रहेकाले एमाले अन्तिम नतिजा आइसकेपछि मात्रै निर्णय गर्ने तयारीमा छ ।

'हामी निर्वाचनको अन्तिम नतिजाको पर्खाइमा छौं,' एमाले उपाध्यक्ष विष्णु पौडेलले भने, 'सबै नतिजा आइसकेपछि मात्रै औपचारिक निर्णय गर्नेछौं ।'

कांग्रेस सभापति एवं प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा र माओवादी अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालबीच प्रधानमन्त्रीका विषयमा सहमति हुन

बाँकी तैयो पृष्ठमा

### काम नै नभएको योजनाको ३८ लाख रकम भुक्तानी, कागजपत्र नियंत्रणमा

रौतहट जिल्लाको गहडा नगरपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत, लेखपाल, इञ्जिनियर र उपभोक्ता समितिका अध्यक्षले मिलेमलो गरी काम नै नभएको योजनाको भुक्तानी गरेको रहस्य खुलेको छ ।

स्थानीय वडा नम्बर ६ पोथियाहीमा १५ सय मिटर ग्रेभल गर्ने योजनाको रकम निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत राम बाबु यादव, इञ्जिनियर संजय यादव, लेखपाल कुमार ठाकुर र उपभोक्ता समितिका अध्यक्षले ३८ लाख रुपैयाँ विना कार्य संपन्न भएको अवस्थामा निकास गरी अनियमितता गरेको भनी परेको उजुरीको आधारमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय रौतहटबाट प्रशासकीय अधिकृत मनीष भट्टाको नेतृत्वमा गएका अनुगमन टोलीले योजनाको फाँट नियंत्रणमा लिएर पछि सो रहस्य बहिरारणको हो ।

विना कामशनको भुक्तानी नगर्ने



निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत यादवको कारण नगरपालिकामा भ्रष्टाचार उच्च स्थानमा पुगेको छ ।

दरोगा रायको घर देखि राम प्रवेश साहको घर सम्म, राम प्रवेश साहको घर देखि ललित साहको खेत सम्म, ललित साहको घर देखि चलित साहको घर सम्म, हरिन्द्र चौधरीको घर देखि राम जानकी मठ सम्म र रामजानकी मठ देखि पानी टंकी सम्मको १५००; ८ ग्रेभल गर्ने योजना स्वीकृत

भएकोमा सो टुक्रै योजनामा लगत स्टीमेट अनुसार काम नभएको पाइएको प्रशासकीय अधिकृत भन्नाले बताएका छन् ।

स्टीमेट अर्को र काम फरक देखिएको, करीव १२ सय मिटरमा काम नै नभएको अवस्थामा देखिएको भन्नाले बताए । कानून विपरित काम नभएको योजनाको एक मुष्ट ३८ लाख कार्य संपन्न प्रतिवेदन तयार पारी भुक्तानी दिइएको उहाले बताए ।

प्रमुख जिल्ला अधिकारी कृष्ण बहादुर शाहीको आदेशमा गएका प्राविधिक सहितको अनुगमन टोलीले योजनाको महत्वपूर्ण कागजात नियंत्रण लिएको जिल्ला प्रशासन कार्यालय रौतहटले जनाएको छ ।

स्वास्थ्य सेवा बाट राजनितिक शक्तिको आडमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतको जिम्मेवारी पाएका यादवले खुलेयाम नगरपालिकामा लुट मचाएको गुनासो स्थानीयहरूको रहेको छ । करार सेवामा रहेका इञ्जिनियर संजय यादवले प्रतिवेदन तयार गरे पछि सो योजनाको रकम भुक्तानी भएको छ । लेखा अधिकृत ठाकुर र सहायक लेखपाल राम विनोद साह सेवाग्राही हू सित ४० प्रतिशत सम्म कमीशन माग्ने गरेको बुझिएको छ । कमीशन दिएपछि नभएको कामको पनि भुक्तानी गर्ने निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत यादव कमीशन नदीएर भएको कामको पनि भुक्तानी नगर्ने गरेको स्थानीयहरूको आरोप रहेको छ ।

**BETTER**  
THE IDEAL KITCHEN PARTNER

**YOUR IDEAL HOME APPLIANCES**

Make Life Better





### सुकुम्बासी...

समय र परिस्थिति अनुसार राज्य व्यवस्था र नीति तथा ऐनहरू फेरिए, तर गरिव र सुकुम्बासीहरूको अबस्था फेरिएन। तिनलाई हेर्ने र बुझ्ने हाम्रो सोच र कार्यशैली फेरिएन। के सुकुम्बासीहरूले सफा लगाउन नहुने हो? राम्रो घरमा बस्न नहुने? सुकुम्बासीका छोराछोरी राम्रो विद्यालय पढ्न नहुने हो? उनीहरूले सवारीसाधन चढ्न नहुने हो? उनीहरूप्रतिको टिप्पणी र अपमानजनक शब्द सुन्दा राज्यलाई अपमान बोध हुँदैन? निश्चित वार् र समुदायले सुरक्षित बास बस्नु, मीठो खानु, राम्रो लागुन र उनकै छोराछोरी राम्रो विद्यालयमा पढ्न पाउनु मात्र लोकतन्त्र हो? र लोकतन्त्रमा गरिवलाई थिचाराखुण्ड भन्ने मान्यता हुन्छ? र लोकतन्त्रमा भुईमाथिले माथि उठ्न पाउँदैन भन्ने कल्पना गरिन्छ? र लोकतन्त्रका हिमायती भन्नेहरूले यी विषयमा सोच्नुपर्दैन?

भूमिहीन, सुकुम्बासी र अत्यवस्थित बसोबासीको पहिचान, संरक्षण र व्यवस्थापन गर्ने पहिलो काम स्थानीय सरकारको हो। यस्तोमा काठमाडौं महानगरले यसरी बस्ती उठाउनु गैरकानुनी त हुँदो हो, बस्ती खाली गराउन किन हतारो गर्दछ? भन्नेमा पनि आशंका गर्ने उठाउ दिइएको छ। जबर्जस्ती उठीबासले निकास दिइन, उल्टै थप समस्या निम्त्याउनुछ। त्यसैले अत्यवस्थित बसोबासी र भूमिहीनको व्यवस्थापन एवं पुनर्वासका लागि ठोस योजना बनाउनुपर्छ। त्यसका लागि समुदायसंग परामर्श गर्नुपर्छ, उनीहरूकै सहभागितामा योजना बनाउनुपर्छ। र समुदायसंग सहमति गरेर अगाडि बढ्न सक्नु छ। हरेक समस्याको समाधान सम्भव छ। हतार र अवेगभन्दा सुकृष्णसहितको निर्णय र योजना आवश्यक छ।

सुकुम्बासी र अत्यवस्थित बसोबासीहरूको व्यवस्थापन गर्नु राज्यको कर्तव्य हो। अहिले जो-जो जहाँ बसेका छन्, त्यही ठाउँमा जग्गा दिन पनि सकिन्छ। दिन नसकिने अवस्था आए मात्र अन्यत्र व्यवस्थापन गर्नुपर्ने हुन्छ। यसका लागि सञ्चालित समुदाय वसेर सुकुम्बासी र अत्यवस्थित बसोबासीको तथ्याङ्क तयार गर्नु र वसिरहेको जग्गा सुरक्षित वा अत्युरक्षित, दिन मिल्ने वा नमिल्ने के हो, पहिचान गर्नुपर्छ। सोही आधारमा पुनःस्थापना गर्नुपर्ने परिवार कति छन्, त्यही व्यवस्थापन गर्नुपर्ने परिवार कति हुन् जस्ता पक्ष समेटेर विस्तृत विवरण तयार गर्नु जरुरी छ। काठमाडौं उपत्यकाकै वा बाहिरि जिल्लाबाट आइबसेकाका हकमा सम्बन्धित जिल्ला र स्थानीय तहहरूसँग समन्वय गरेर थप सूचना लिएर उनीहरूको अत्यर विकल्प भए-नभएको पनि हेर्नुपर्ने हुन्छ। त्यसपछि उनीहरूलाई व्यवस्थित रूपमा स्थानान्तरण गराउने वा हाल बसेकै ठाउँमा व्यवस्थापन गर्ने भने निर्णय लिनुपर्ने हुन्छ।

### हामीजस्ता...

राजनीतिक मचानले नेपाललाई बढी हानि पुऱ्याएको देखिन्छ। तर राज्यपाले संघ भने एमालेको राजनीतिक कमाड बुपारेको गोदाममा पनि बनाएको छ। त्यो कुरा 'हामीजस्ता माथिहरू' भन्न सकिने प्रभावशाली व्यक्तिहरूको उत्साहमा हेर्न सकिन्छ। तेजस्वी अग्रपति

भारतको राज्य-निर्देशित अर्थतन्त्रलाई वैश्वीकरण, निजीकरण एवं खुलापन भनिने अर्थराजनीतिको विश्वव्यापी लहरसँग जोड्ने श्रेय सन् १९९१ देखि सन् १९९६ सम्म प्रधानमन्त्री रहेका पीवी नरसिंहा रावलाई दिने गर्छन्। त्यस दृग्गामी निर्णयका उपोत्पादहरूमध्ये भारतमा धर्मगुरुहरूको व्यापकता, परजीवी पुँजीवादको विक्रोड, पत्रकारिताको विशिष्ट व्यापारिकरण एवं हिन्दुत्व राजनीतिको सुस्त तर निश्चित प्रभाव विस्तारलाई पनि लिन सकिन्छ। त्यस्ता सबै प्रक्रियाहरूको समीपतले असरले यदा भारतीय मछानगरहरूमा 'पिपल लाइव अग', छोटकरीमा 'पीएलवू', भनिने नव-सांस्कृतिक समूहको उदय भयो जसले बाँकी जति जग्गालाई 'पिपल लाइव देम' अर्थात् 'पीएलटी' भनेर खिरी गर्न थाल्यो। सम्पत्तिसँग 'पीएलवू' चरित्र चित्रणको कुनै सम्बन्ध थिएन। दरियागन्जको पसलबाट किराडी कमाउने किराना पसलेको गन्ती धनीमा हुन सक्थ्यो, तर 'पीएलवू' कहाँन खान मार्केटमा सानो पुस्तिको मुक्त वा बस्नत विहारितर तस्रो क्यफे कुना भए पुग्ने भयो। राजनीति निर्पेक्ष पीएलवू अग्रगमा भारतीय जनता पार्टीका प्रबन्धन जे.ए. लोनी एवं मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टीका सीताराम येचुरी सँगसँगै गनिने गर्दथे। सलमान खानको फिल्मले करोडौं कमाए पनि 'पीएलवू' रणवीर कपूर मानिन्छ। एउटा सामानता भने यसै पूर् प्रयोगका छ— सबैजसो पीएलवू अर्थतन्त्रको वैश्वीकरणबाट मनगो लाभ उठाएका छन्। राजनीतिकमा बालेन शाह एवं रवि लामिछानेको चर्हाको प्रवेशबाट उत्साहित जमातलाई नेपालको 'पीएलवू' अर्थात् हामीजस्ता माथि (हाजामा) प्रवर्ग भनेर व्याख्या गरे फरक पर्दैन। ठ्याकै तुलना त काठेन हुन्छ, तर चरित्र र प्रवृत्तिका हाजामा मूल्यांकन गर्ने हो भने हाजामा प्रवर्गको 'परिवर्तन प्रेम' खासमा तिनको सन् १९९० तिरको अतिकल्पित विगतपतिको परिचितलाई दर्साउँछ जुन बेला चप्पल पडकाउँदै सहर प्रवेश गरेका राजनीतिकर्मीहरू आशापूर्वक भावले तिनको अग्रमवर्गीय अनुहारका निहाने गर्दथे। तिनताकाका याचकहरू अहिले लाभप्रदायक भइसकेका छन्। हाजामा प्रवर्गलाई लसको-नव-सामान्य (न्यु नर्मल) 'हजम' भइरहेको छैन। पञ्चरङ्गहरूका विभिन्न मञ्च र मचानवाहेक सबैजसो पुराना राजनीतिक दलहरू कुनै न कुनै आन्दोलनबाट उदाएका हुन्। नेकाका राणा-शाहविरोधी संघर्षका कथाहरू विभिन्नै गडको भए पनि विलोप भइसकेका छैनन्। एमाले पनि कुनै बेला भ्रूपातिरको नक्सलवादी हुने गर्दथ्यो र 'वंग'शत्रु उन्मूलन' अभियानमा थियो। रोल्या र रूकमिवाट बन्दुक पडकाउँदै फिर्ताएका माओवादीहरू चुनौती मैदानबाट समेत सुस्तरी आधारी आधार क्षेत्रैरि खुम्चिदै गएका भए तापनि तिनको आन्दोलन गर्ने क्षमता समाप्त भइसकेको घोषणा गर्न हतारो हुनेछ। एउटा चुनौत हाउँमा हुने उहेन्द्र यादवले कुनै बेला नेका र माओवादीहरूको वचस्वलाई एकसाथ चुनौती दिएको इतिहास मोट्टेदिन। महन्ड ठाकुरको त सारा जीवन नै संघर्ष, सुनह र पुनःसंघर्षको गाथा हो। आफ्नो सभ्यता उत्पादक वर्ग एवं सबै श्री-सम्पत्ति नेपाललाई समर्पित गरेको व्यक्तिका लागि आफ्नै मान्यदलसँग विद्रोह गर्ने अवस्थालाई सामान्य व्यक्ति

तन्त्रमाउन सक्दैन। तिनको तुलनामा नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका रजिन्ता श्रेष्ठ, राणिय स्वतन्त्र पार्टीका रवि लामिछाने एवं जनमत पार्टीका सीके राउतलाई प्रारम्भिक पुँजीगत लाभत, चालु खर्च, सम्भाव्य प्रतिफल दर, व्यवस्थापन शक्ति चुनौती एवं कथमकथनबाट वाहिरिनुपरे सम्भाव्य निकास मूल्यको विश्लेषण गरेर चुनौती प्रतिस्पर्धामा सामेल भएको राजनीतिक उद्यमीका रूपमा चित्रण गर्न उपयुक्त हुनेछ। देखाउनेका लागि भए पनि सीके राउतले भ्रष्टाचारविरोधी एवं किसानपक्षीय प्रदर्शन पनि गरेका थिए, तर रवि लामिछाने त सोझै घन्टी बजाउँदै चुनौती मैदानमा उत्रिएका हुन्। उन्मादभन्दा तात्कालताले उन्चेरित राजनीतिक उद्यमीहरूको चामत्कारिक सफलताले नेपालका वौद्धिक, प्राज्ञिक, एवं गैस कर्ममा लागेका तेजस्वी व्यक्तिहरू तथा नामदार पत्रकारहरूलाई उत्साहित तुल्याएको हुनुपर्दछ। विरोधी घडीले पनि दिनमा दुई पटक सही समय बताउँछ भनेरफै आफ्ना विभाउने वक्रोक्तिहरूले यदा बदनमा सर्वेसां शर्मा ओलीले अहिलेलाई भने राजनीतिलाई समर्पणको साटो फेसन वा उद्यमका रूपमा लिने जमातको महामाण्डलका जोषिमहरू औत्पारै गहिरो निराशाले गर्दा तलय व्यवस्थासँग नै विपुणा फैलाउन उचित बुद्धिकर्मीहरूलाई तिनको प्रारम्भिक उत्साहलाई मत्यर गर्ने मद्दत पुऱ्याएका छन्। पुराना दलहरूको जातीय एवं वर्गीय आधार लक्ष्यक स्पष्ट छ। नेकाको पुरानो स्वरूप सबै बढा प्रजातन्त्रवादी अटाउने चौतारी पार्टीको जस्तो भए पनि अहिले त्यो दल सांस्कृतिक तवरले केही राजवादी र केही हिन्दुत्ववादी, आर्थिक रूमाकानि कहिलेसले छिटफुट पुँजीवादी एवं मनगरे नवउदारवादी, जातीय संरचनामा पहाडे क्षत्रीहरूको प्रभुत्व तथा अन्तर्गामी सम्बन्धमा अमेरिकीहरूको वचस्व स्वीकार गरेको सन् २००३ तिरको 'शाही कांग्रेस' भनिने नेका (प्रजातान्त्रिक) संरचनामा फर्किसकेको छ। एमाले सन् १९९० देखि नै कृष्णतन्त्रमध्यवर्ग (लमेन बुर्जुवा), पहाडे पुरोहित जातीय प्रवर्ग, सुख (सुख-बतदार) कर्मचारी एवं साना व्यापारीहरूको मोर्चा रहँदै आएको थियो। सन् १९९० पछि त्यस जमातमा अग्रा दलाल, फाजिनात्मक नाउंरमा सुदखोरी गर्ने साहु एवं विभिन्न खाले गैस उद्यमी थपिएका छन्। कुनै बेला माओवादीले शोषित-उत्पीडितको साफ्ना मञ्च बन्न सके सम्भावना बोकेको थियो, अब भने त्यो एमालेजस्तै तर सफल हुन नसकेका कृष्णतन्त्र निम्नमध्यमवर्गीको जमातमा सीमित हुन पुगेको छ। उपेन्द्र यादवसँग महात्वाकांक्षी मधेशी पेसाकर्मिहरू हुने गर्दथे, अब त्यो यादव-वाहुल्या दल हुन पुगेको छ। महन्ड ठाकुर मधेशका ओरालो लोका सम्मानहरूका नेतारमा सीमित हुन पुगेका छन्। तर, सानो वा ठूलो जेजस्तो भए पनि पुराना दलहरूसँग बृहद् र समावेशी ( अकामडैँटम) संरचना छ। तुलनात्मक रूपमा रजिन्ता श्रेष्ठको नागरिक उन्मुक्ति पार्टी मूलतः रेशम चौधरीका लागि न्याय सुनिश्चित गर्न सुरु गरिएको राजनीतिक अग्रसरता हो। चुनौती प्रिक्रियाफर्त आफ्नो विद्रोही विगतको समानजनक अत्येष्टिका लागि सीके राउतले जनमत पार्टी गठन गरेको देखिन्छ। रवि लामिछानेको 'बाहुन-अश्री-तागाधारी नेवा' समूह जनमत एवं व्यक्तिवादी पुस्तका महत्त्वकांक्षी व्यक्तिहरूको मचानजस्तै लायन्ड जहाँबाट आ-आफ्नै किंसमको कलाकारिता देखाएर प्रदर्शनकर्ताहरू हाजामा हुललाई आकर्षित गर्न सफल भएका छन्। भ्रामक उत्साह

आजीवन प्रजातन्त्रवादी रहेका लोकराज बराल वाक्य खनालजस्ता विद्राहहरूलाई लार्दो हो, भिन्डोडीको दोलकभरि घरी देवे र घरी दाहिने हिल्लरहेने उपेन्द्र यादव महन्ड ठाकुरभन्दा क धोषित रूपले विकासवादी विद्राहको सीके राउत नै बेस, कम्तीमा उनले नेकाको भोट त काट्दैन। राजनीतिमा उत्रे भएकाले राउतको परिहार एवं मित्रहरूको बाहुल्य रहेको दलसँग लेनेदिन पनि अपेक्षाकृत सजिलो हुनेछ। बौद्धिकरण आफ्नो उल्लास सहजै सार्वजनिक गर्दैनन्, तर प्रजातान्त्रिक पत्रकारहरूमा छर्चार्करहेको जोस भन्डैभन्डै सर्वव्यापी छ। तिनको आकलनमा एमालेको गढ मानिने काठमाडौं र चितवनबाट घन्टीको आवाज देशभरि पुग्निएको छ। समानुपातिकमा राम्रैको मूलतः नेकाको भोट कट्ने के भो त? उन्मादको प्रत्येक नकली कहिल्यै नेकामा चुनौती टिकटसम्म नपाउनेहरू पार्टी एकीकरण भएमा तसो प्रवेशाफर्त सोझै टिकट वितरण गर्ने तहमा पुग्न सक्नेछन्। नयाँ मुलुकका खस-आय मतदाता उनीहरूले नेकाको हातबाट फुटिएर एमाले र माओवादी कितामा पुगिसकेका छु। तिनलाई तह लागउन रेशम चौधरी नै ठीक छ। हाजामा जमात अताकिंक कुरा कहिल्यै गर्दैन। देशलाई तथाकथित बृद्ध, अष्ट एवं कान्तिनी नेतृत्वबाट मुक्त गर्न नेपालका सेवानिवृत्त सरकारी अधिकारी, विप्रेरणको भ्रमा वाहिरहेका अत्यर दम्पती, घरभाडा उठाएर चारसाम अर् पल्केकै रेशम चौधरी, गैस उद्यम वा परामर्श व्यवसायबाट मनगरे कमाएका पेसाकर्मि एवं श्रम निर्मातेले गर्दा चम्केका वित्तीय व्यवसायी जति जग्गालाई भ्रष्टाचारविरोधी र युवा नेतृत्व चाहिएको छ। हाजामा जमात घनघनमा भुसाल नहेरकामा प्रसन्न छ। स्थानीय बालेले टिकट नपाएकाहरू गर्दा दुःखित छ। विश्व पौडेलको पराजयलाई पचाउन सकिरहेको छैन। सुदूरपश्चिमको चुनौती मैदानबाट माओवादी बाहिर केहीलकामा हर्षवादी हुने आतुर छ, तर त्यसै क्षेत्रमा सन् १९९० दशकदेखिको निर्वाध अतिको इतिहास कायम गरेका नेका अन्धक्षमता 'नाम कमाउन' प्रतिस्पर्धी बनाएका युवालाई बढी भाउ दिइरहेको छ। कम्तीमा समानुपातिकमा आफ्नो मत घन्टी वा सूर्य चिह्नलाई दिएका हुन सक्छन्, भावी प्रधानमन्त्री भने तिनैलाई गगन थापा चाहिएको छ। सबै नभने पनि अधिकांश हाजामा गगनमन्यहरूको सम्पन्नताको मूलमूलको पुष्पको संरचनागत शोषणमा सहभागिता, आफ्नै विगतको अनैतिक कारोवार वा आफन्तहरूको भ्रष्टाचार हुन सक्छ। भ्रष्टाचारबाट मुक्ति सबभन्दा पहिले तिनैलाई चाहिएको छ। भ्रष्टाचार बढाउनुपर्दछ भने कुरा त यती-ओम्नी प्रवृत्तिका प्रवर्द्धक एवं समृद्धि राजनीतिका प्रणेता सर्वेसां शर्मा ओली पनि गर्दैनन्। विकास नगर्ने भन्ने धारणा कुन राजनीतिकर्मीको होला र? राम्रो स्कूल र अस्ताल वनुनुपर्दछ भने कार्यकर्मा भला कसले विर्मात जनाउला? प्रजातान्त्रिक प्रक्रियाको अन्तर्निहित सीमितता नै के हो भने सबैलाई सन्तुष्ट पार्दै अगाडि बढ्ने प्रक्रियाको दिशा स्पष्ट भए पनि गति चामत्कारिक हुन सक्दैन। अधिनायकवादी अवस्थाको सामर्थ्य एवं कार्यक्षमताबाट आकर्षित हुने प्रजातन्त्रवादीहरू कालान्तरमा जनोतेजक, अत्यसंख्यक-ट्रेप्टी एवं प्रियतावादी हुँदै अन्ततः निर्वाचित तानाशाहमा परिणत हुन बेर लाग्दैन। दक्षिणपन्थीहरूको विश्वव्यापी प्रसार मतपेटिकाकार्फत क्रान्ति गर्ने हतारबाट उज्वलका हुन्। बाजिलमा राष्ट्रपति तुलाको विजयबाट उत्साहित हुने अग्रगामीहरूले के विभिन्नित्नु भने आफ्ना सबै असफलताहरूका वावजुद बोल्नेनारोले ४९ प्रतिशतभन्दा बढी मत पारेका छन्। हिसक कान्तिवाहेक विश्व इतिहासमा व्यक्तिको सम्पत्तिको अधिकारमाथि सबभन्दा ठूलो हमला भारतको विद्रुमीकरण थियो, र कोभिड-१९ प्रकोपको व्यवस्थापन भने सबभन्दा असफल कार्यकारी मुख्यहरूमा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी पनि पर्दछन्। तर उनी दोस्रो कार्यकालमा छन्। जनतेजक प्रियतावाद, नग्न बहुल्यस्ववाद तथा हाजामा जमातको तर्कहीन उत्साह (इय्यासनल

इक्जुवरन्स) वारे सचेत गराएर सर्वेसां शर्मा ओलीले प्रारम्भिक राजनीतिक दलहरूलाई सुधिरने सन्देश पनि दिएका छन्। पुराना पुस्तिका लागि डोको तयार पारेर भीरतिरको बाटो। सभ्याइरहेका राजनीतिकर्मीहरूले आफ्नै भविष्य सुनिश्चित गर्न पनि पार्टी निर्माण, विस्तार, सुधार एवं सुदृढीकरणमा बढी ध्यान दिन समीचीन हुनेछ। राम्रो कुरा त सर्वेसां शर्मा ओलीकै पनि सुनिनुपर्दछ। साभार इकातिपुत्र

### महानगरपालिकामा .....

। तर उक्त निर्णय नीजी विद्यालयपढ्ने लागु नगर्ने ४५ प्रतिशत सम्म शुल्क बृद्धि गरि तिनै अडान राखेपछि समितिबले मत कारिंक २ र १७ गते महानगरपालिकामा निवेदन दिएका थिए। तर आफूहरूले दुई डुइ पटक निवेदन दिदा समेत कुनै सुनुवाइ नभएपछि शुरुवात त्यस वारे ध्यानाकर्षण गराउन जादा गेटमै सुरक्षाकर्मीले रोकेर अभिभावकहरू माथि ज्यादती गरेको समितिका अध्यक्ष साहको आरोप छ। अभिभावकहरू आफ्नो अडानबाट नहेटेपछि इलाका प्रहरी कार्यालय बीतांका प्रहरी निरीक्षक, विशाल मल्लको रोहवरमा भएको छलफलमा आगामी सोमवार महानगरका मेयर राजेशमान सिंहको सहभागीतामा वार्ता गरेर निकास खोजिने सहमति भएको साहले बताए।

वीरगन्ज महानगरपालिका निति प्रमुख प्रशासकिय अधिकृतको जिम्मेवारीमा समेत रहेका शौक्षिक प्रशासन महाशाखा प्रमुख अरविन्दलाल कणेल भने अभिभावकको नाममा तथाकथित संघर्ष समिति बनाएकाहरूले आरोप गेटमा हुल हुज्जत गर्न थालेपछि सुरक्षाकर्मीले रोक्दा सामान्य तनाव भएको बताए।

उनले भने, 'मेयर साव अहिले क्रियामा बस्नु भएको छ, हाकीम साव पनि विद्यामा हुनुहुन्छ, म निमित्त मात्रै हो, त्यसका कारण आधिकारीक कुरा गर्ने ब्याक्ति कोहि पनि छैन, मेयर साव आएपछि कुरा गर्न आउनु होला भन्दा उनिहरूले हुनहुज्जत गर्ने खोजे, मेन गेटमा सामान्य क्षति पनि भएको छ।

कणेल अभिभावककै माग अनुसार महानगरले नीजी विद्यालयपढ्नेका वर्गिकरण गरेर शुल्क निर्धारण गर्ने प्रक्या अन्तिम चरणमा पुगिसकेको तर चुनौतका कारण त्यसले मुल रूपमा पाउन नसकेको बताए।

आइतवार मेयर सिंह महानगरपालिकाको कार्यालयमा आउने त्यसपछि शिक्षा समितिको बैठक बसेर त्यसलाई टुडग्याइने उनले बताए। नीजी विद्यालयपढ्नेका वर्गिकरण र शुल्क निर्धारण गरिएपछि अभिभावकहरूको सबै गुनासो आफै सम्बोधन हुने पनि उनले बताए।

### गठबन्धनको...

नसके अवस्था सिर्जना भए एमालेको नेतृत्वमा अर्को समीकरण बन्ने सम्भावना छ। यही गठबन्धन कायम रहे पहिला प्रशासनीको हुने भन्ने देउवा र दाहालबीच सहमति हुन बाँकी छ। उनीहरूबीच सहमति हुने नसके कांग्रेस-एमाले वा एमाले-माओवादी र अन्य दलको समीकरण बन्न सक्छ। काँग्रेस, माओवादी, एकीकृत समाजवादी, लोसपा र जनमोर्चा यी दल गठबन्धनलाई निरन्तरता दिने पक्षमा

छन्। प्रधानमन्त्री देउवा सीके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीलाई पनि गठबन्धनमा सहभागी गराउने प्रयासमा छ। सत्ता गठबन्धनकै सहयोगमा रौतटोबाट विजेता प्रभु साव र किरण साहसँग पनि गठबन्धन नेताहरूले संवाद अर्थ बढाएका छन्। एमालेले पनि दलहरूसँग संवाद भने बढाएको छ। सरकार बनाउन सत्ता गठबन्धनको डोइलाई एमालेले हाँवा तजर मात्र लगाएको एमाले उपमहासचिव प्रदीप ज्ञवालीले बताए। 'हालसम्मको निर्वाचन परिणाम हेदा सरकार बनाउन सत्ता गठबन्धनलाई एमालेभन्दा सज्ज देखिन्छ', उनले कान्तिपुरसँग भने, 'गठबन्धनका नेता बहुमत पुऱ्याउन इहिलीबजार कारागार पुग्नुभएको छ।' उनले सत्ता गठबन्धनमाथि मात्र मागबन्डाको थिए। तर आफूहरूले दुई डुइ पटक निवेदन दिदा समेत कुनै सुनुवाइ नभएपछि शुरुवात त्यस वारे ध्यानाकर्षण गराउन जादा गेटमै सुरक्षाकर्मीले रोकेर अभिभावकहरू माथि ज्यादती गरेको समितिका अध्यक्ष साहको आरोप छ। अभिभावकहरू आफ्नो अडानबाट नहेटेपछि इलाका प्रहरी कार्यालय बीतांका प्रहरी निरीक्षक, विशाल मल्लको रोहवरमा भएको छलफलमा आगामी सोमवार महानगरका मेयर राजेशमान सिंहको सहभागीतामा वार्ता गरेर निकास खोजिने सहमति भएको साहले बताए।

बाँकी लेखो पृष्ठा

